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Je li ca Ki so 

MAČ KE
Si la zi i ku pu je kar tu. Sta ni ca je u iz grad nji. Dok je pri la zi la s bla ge uz vi ši ce, ja sno 

je mo gla da vi di ma siv nu be ton sku plo ču iz ko je su štr ča le ar mi ra ne šip ke vi so ko u va zdu-
hu. U mrač nom pod ze mlju pru ža ju se ši ne okru že ne sve tlu ca vim pe ro ni ma. Ula zi u gu-
žvu ko ja se ne sma nju je sve do sta ni ce u cen tru, ka da se sve ti na naj zad raz re đu je. Je dva 
je ne ko li ko lju di osta lo u vo zu. Vi di ta kve po put se be, na kra ju va go na spa va ju otvo re nih 
oči ju ili je du iz od mo ta nih pa pi ra. Na lan cu joj vi si žu ta tor bi ca. Ko su je po di gla u konj-
ski rep ko ji se spu šta duž kič me. Ob u če na sport ski, do sto jan stve no, či sto, na la ki ra nim 
nok ti ma je ob u hva ti la ru ko hvat, lju lju ška se u rit mu vo za, ne ste šnje na i slo bod na. 

Iz la zi iz vo za na do bro po zna toj sta ni ci gde je do če ku je zna no, dra go li ce skret ni-
čar ke. Že na uka zu je na pro me nu ko lo se ka. Pod mi škom joj je ve li ka skret ni čar ska knji-
ga u ko ju si gur no be le ži sve što opa zi. U slo bod noj ru ci dr ži umi ve no sig nal no sve tlo. U 
istom tre nut ku, škljoc nuv ši, ši ne su se pre me sti le po put ma ka za i za me ni le me sta. 

Ve šti nom uve žba nog pr sta, Maj da je iz vu kla rep iz tek sas jak ne i kre nu la po kret-
nim ste pe ni ca ma pre ma ku ći. U tri de se tim je, ni šta joj ni je te ško. Pre ska če po ne ki ste-
pe nik umor nog po kret nog me ha ni zma. Ka sno je, iza nje je osta la pra zna kom po zi ci ja ko-
ja se za si gur no od vo zi la na noć ni po či nak. Ret ki dre mlji vi put ni ci si la zi li su ka sta ni ci uro-
nje ni u sop stve ne mi sli. 

Do sta na je mo ra la da pro đe kroz park. Ome đen ozi da nom ogra dom s ugra đe nim me-
tal nim plo ča ma na ko ji ma su bi li ure za ni po da ci o nje go voj bilj noj ko lek ci ji. Po sre di ni 
se pru ži la sta za ob ra sla u si me trič nu ale ju ke ste no va či je su se kro šnje u vi si na ma spa-
ja le, gra de ći ta ko ze le ni tu nel. Vrt se ši ri s obe stra ne, cvet ne i žbu no li ke ar bo re te gra-
đe ne pre ma bo ja ma, u ti ši ni i ne po mič no for mi ra ju oštro u gle tro u glo ve bez sta za. Me sec 
je već od sko čio na tam nom ul tra ma rin ne bu. Park je pust. Sve tilj ka is pod li sta pri zem-
nih ro ze ta us put nih ko ral nih zvon či ća osve tli la je dez o ri jen ti sa no na ran dža sto do ma će ma-
če na sta zi. Maj da je pri rod no za sta la i obra ti la mu se, do zi va ju ći ga. Ma če se po vu klo, 
upla še no. Za mja u ka la je kad je ma če iza šlo ne što slo bod ni je, drh te ći. Do zvo li la je da joj 
onju ši is pru žen prst, što je ma če i uči ni lo, sva ki put se od mi ču ći, u mer noj je di ni ci in fi-
ni te zi mal ne ša pe. Bi la je str plji va. „Ka ko slat ko ma če”, re kla je i na sta vi la da go vo ri umi-
lja to i pi sku ta vo, naj ne žni je što je zna la, hra bre ći ga. Ma če joj je pri šlo, na kra ju i da lo da 
ga uhva ti i po ne se to pli po tok sa či njen od mi ri sa i do di ra Maj di ne ru ke. Sta je u ša ku. Drh-
ti, ali osta je na dla nu. Mja u če gla sno, vr te ći une zve re no gla vom. Iz vu če nim kan dža ma 
se hva ta za ko žu, pre me šta ju ći svo je la ko te lo s no ge na no gu. Ve što to ra di. Ka ko se kre-
će, ta ko se me ko kr zno po mi če i pre ta če u ma le ta la se ko ji iš če za va ju pod po ja vom no vih. 
Oko nju ške su mu ras po re đe ni du gač ki be li br ko vi, dok je ce lo u na ran dža stoj bo ji, ne što 
tam ni joj, po put cr ven ka sto sme đe dla ke mla dog oran gu ta na. Krup ne oči je ši rom otvo ri-
lo, oko mi to, ver ti kal ne du ži ce su se ras tvo ri le u tam ne ki šo bran či će. Maj da ga te ši, bo dri, 
smi ru je. Ide s njom, umor ni su, pri se šće kad stig nu. Pre la ze pre ko uli ce i ploč ni ka, pro la-
ze po red ple ha nih ogra da, a za tim se spu šta ju do Maj di ne zgra de. „Ka ko ću te na zva ti?”, 
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te pa mu. Ot klju ča va vra ta i pro di ru za jed no. Spu šta ma če na par ket. So ba je mrač na, u 
njoj su otvo re na vra ta pre ma dru goj so bi u ko joj go ri sve tlo. Ta mo su sto i ku hi nja. Ne sta-
je iza njih, dok ma če, neo d ma klo od me sta gde ga je spu sti la, tu ma ra nju ški com na o ko lo 
pot pu no iz gu blje no. Maj da se vra ća s ke ra mič kom či ni jom u ko ju je na to či la ma lo vo de 
i sta vlja je is pred ma četa. Bo ja žlji vo pri la zi, ne pro iz vo de ći ni ka kav zvuk, vi bri se je usme-
ri lo, njima se po slu ži lo i sa vi lo ih, nag nuv ši se, je zi kom po li za lo po vrš vo de, ko ja se na-
mre ška la. Maj da na krat ko ne sta je. Ma če či ni krug oko či ni je i ula zi u mrak. Maj da se vra ća, 
ovog pu ta s otvo re nom kon zer vom sar di ne. „Gde si?”, s osme hom je cvr kut nu la. Upa li la 
je pla fon sko sve tlo i so ba se iz mra ka za tren ras pr ši la u bli sta vu re kla mu. Ma če je bi lo na 
ko rak od nje. Kon zer vu s ri bom je spu sti la po red po su de s vo dom i sta la da ga do zi va, so-
ko le ći to ma le no ri đe klup ko ko je se pri mi ca lo jed na ko opre zno, jed na ko ne spret no. Ka-
da je pri šlo, li znu lo je sta kle nu po vrš vo de, a za tim usme ri lo nju šku ka sar di na ma obi la-
to na to plje nim u ulju. Li znu lo je, pa za sta lo, nju ška lo, smi ri lo se i po če lo da žva će i je de. 
To je tra ja lo krat ko. 

Maj da je se bi pod gre ja la boršč, a bez i me no ma če je pu sti la da is tra žu je pro stor. Ima-
la je že lju da leg ne što pre, raz mi šlja, ku je pla no ve, su tra će, od la že sve, bi va iz me đu „be-
še” i „bi će”, ko pre na umo ra joj se na vu kla na li ce, svla či se, le že, be gun ka u njoj se okre-
će i na mah to ne u san. 

Ju tro se uvla či u nje no te lo. Bu di se bez sa ta. Mo že bi ti šest ili se dam. Mrda ru ka-
ma, is pra vlja no ge, pri jat no joj je dok se ras te že, ose ća sva ki de lić ko že, sva ku po ru, krv pro-
ti če mla dim gip kim ka pi la ri ma, po di la ze je go li ca vi žmar ci. Ma če, na vr hu jor gan skog bre-
ga, gle da je, mja uk ne, osmeh joj se sam od se be ras te že na li cu.

„Još si tu?”, re kla je vra go la sto. „Na zva ću te Ba sti. Ba sti ima br či će.” 
Pr stom je do ta kla vr ho ve be lih vi bri sa, ko ji su se po vi li pod do di rom, sen če ći mu 

nju ški cu. Ba sti je po če la da se umi lja va, po tu ra ju ći dla ka vu gla vi cu i po dig nu te uši ob ra-
sle ret kim ru ži ča stim vlak na stim ču per ci ma. 

„Umi lja ta Ba sti”, re kla je Maj da i od sko či la od kre ve ta. Ba sti se jed na ko sko tr lja la 
niz pa di nu pa muč ne na vla ke, do če kav ši se na no ge. 

La ko mo re dla ka od ve lo je Maj du u prav cu nje nog ju tar njeg ras po re da. U do brom 
ras po lo že nju, te lo u kre ta nju iz bi ja i vo di, sve tlost je opi su je, le po ta ras tvo re nih kri la, pro-
zrač nost iš če za va, ali se na dru gom me stu po ja vlju je, po kret bez vla sti, ne is pri po ve div 
mi ris par fe ma vi jo ri se kroz ša re svi le ne ešar pe i ve tra. U pa ti ka ma je, na pr sti ma po-
ska ku je, kao da ne sme da sta ne, sport sko te lo is punje no ži vo pi snom du šom ko ju uz di žu 
i no se uli ce, otvo re ni du ća ni i kor pe s vo ćem, lju di, užur ba ni, obe sna že ni, lju de no se stru-
je, ona se sa vr še no ukla pa u fre kven ci ju gra da, kao da su svi na is toj tram bo li ni, do di ru-
ju je dru gi i to joj ne sme ta, ula zi, ta ko re ći uli va se u The Pet Sto re, pra te ći tok re ke u ko joj 
kao da sve ne sta je, pa i ona. 

Osvr će se za plju snu ta pro iz vo di ma za ži vo ti nje. To li ko to ga. Po su de za pe sak raz li-
či tih za pre mi na, po sip s mi ri som la van de, ru zma ri na, nu de joj čaj na mi ni ja tur nom ta-
pa ci ra nom kre ve tu, put nu tor bu s mre ža stim pro zo rom, s po gle dom na pu či nu, gre ba li-
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ce u ob li ku ri be, na nu le, obla ke, bar šu na sti tu nel, ka me ne či ni je, dr ve ne čet ke, ulje pro-
tiv bu va, udi še spre je ve du gi nih bo ja, sne žni pra šak, ogr li ce od dra gu lja, ta ble te pro tiv 
pa ra zi ta, ve se le gra nu le, sa pu ni ce šam po na, Sen si ti ve, Vet Spi rit, Pu re Spi rit, za nje nu po-
što va nu bo gi nju Ba sti, Bast, Ba stet, Seh met, Ba set, Uba sti, Pasht, za nje nu sta ro e gi pat-
sku ču va ri cu, soč nu ču var ku ću, po le no vo zrn ce, žit ko te la šce što se sa mo ni klo po mo li, 
iz ro ni, za i gra, dok s nje ga spa da ju zlat ne kra sti ce dla ka iz me ša ne sa zra ci ma sve tlo sne pra-
ši ne. 

Po sma tra ih i uči o kre ta nju. Pre kra sni de ta lji pro že ti du hov nim od lu ka ma ko je se 
ma ni fe stu ju u tva ri ma kret nje. Sa vr še ni ko lu to vi, klup ko, vr zi no ko lo, ne raz mr si vo je-
dro, boč na vre ba nja i še pu re nja, leđ ni mo sto vi i na du ve ni re po vi, na ko stre še ni, du pli ra-
ni, ša pa ma se bu da la sto lu pa ju po lo ba nja ma, po be sne li bok se ri, mu dro se po vla če, pri-
pre ma ju skok. Sve je igra, ne za dr ži vo po mi šlja. Tu je i Si stra, u svim ni jan sa ma pe pe la, 
ti gri ca. Nje ne ma sli na ste ša re i ne pra vil ne cr ne tuf ne pod se ća ju na kr zno ri bo lo vač ke 
di vlje mač ke. Sit ne je i zde pa ste gra đe, kao bu ren ce, gu šće dla ke i ze le nih oči ju. Upr kos 
kra ćim no ga ma, oda je ener gi ju bo ji šnih di vlja ka, ve li čan stve no stvo re nje ne do ku či ve vo-
lje. Ba sti po ku ša va da je obo ri, ve ća je, Si stra ne po pu šta, ia ko je po ko re na, iz vla či se i be-
ži. Maj da ih po sma tra, rop ki nja je nji ho vih iga ra ko je, či ni joj se, na di la ze pu ku bio lo gi ju 
i či sto fi zič ko de lo va nje. Smi sle no gra de de lat nu bit, dok je če i sik ću od za do volj stva i neo-
b u zda nih stra sti. U toj spo sob no sti za lu đi va nja Maj da pro na la zi pra svoj stvo mač je igre, 
bez u slov nu pr vo bit nu ži vot nu sa mo svoj nost raz u zda nog du ha, ne što vla sti to što ne po-
či va na ra zu mu, ni ti je pro ra ču na to, jer bi se ta ko pro te glo sa mo na svet lju di. Maj da se 
tak mi či s nji ma, po tu ra im klup ko ka na pa ko ji kon tro li še ta ko što ga iz vla či ili vu če po 
po du, iz me đu nu žde i proh te va, za da tak bez re še nja, pi ta nje bez od go vo ra. Na ba vi la je 
raz li či te ge dže te za nji ho ve bez broj ne ko ma de. Pe ro s ela stič nom dr žalj kom, lop ti ce za 
bad min ton, bir di je, la žne pti ce iz u zet no ae ro di na mič ne, nju škav ce, zvon či će, mač ju tra-
vu ra sa đe nu po ce lom sim su na ko joj su, le ška re ći, po sma tra le grad. Si stra je pre fe ri ra-
la če ti ne ko je je Maj da do vla či la iz par ko va, bor ili tu ju, na kon oluj nih ve tro va mo gla je 
slo mlje ne da ih na đe kraj dr ve ća. 

Si stru je pro na šla u oma njem pri rod nom re zer va tu pri te šnje nom pra vo u ga o nim 
ma si vi ma i ka ba stim kva dra ti ma gra da od ukr šte nih pra vih i du ži. Iz nad, ta mo gde ži ve 
vi so ka zim ze le na dr ve ća, ni žu se li ni je cr nih ka blo va, mrač ni svod za teg nut kr žlja stim 
an te na ma na kro vo vi ma okol nih zgra di ca. Re zer vat je ogra đen vi šim stu bo vi ma i ula-
znom ka pi jom iz ko je iz bi ja Flo rin tri jumf u ka me nom re lje fu. Ob na že na bo gi nja Flo ra u 
po dig nu tim ru ka ma dr ži plašt sat kan od bi lja, za kri liv ši ta ko ras ko šnim ka me nim po-
kro vom raz i gra nu go li ša vu de cu ko ja je okru žu ju. Reč je o ma njem če ti nar skom šu mar-
ku, mi ni ja tur noj taj gi s uga že nim tlom, ret ke ći li bar ske sve tlo sti, a ja kog opoj nog mi ri sa 
smo le. U dr ve na stoj am fi bi ji cvi le la je Si stra, upe tlja na u du gač ke i oštre igli ce i uma šće-
na ter pen ti nom. Iz gle da la je ne moć no, jad no, Maj da ju je br že-bo lje oslo bo di la oko va i po-
ne la na ru ci kao što pa sti ri ca no si jag nje, uhva tiv ši joj trup, dok su joj no ge vi si le i kla ti le 
se na lik opru že nim mu zič kim no ta ma. 
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Ta kva bilj na sta ni šta, u gra do vi ma ret ka i za pu šte na, tre ba lo je ne sum nji vo da pod-
se te na to da, ne ka kvim ču dom, ži vot na pla ne ti Ze mlji ipak osta je u na uč no-eko lo škoj 
pa žnji i raz bo ri to sti, da, i po red sve inert no sti i za tu plje no sti, po sto je bi o to pi kao ži vi pri-
me ri ljud skog ra da i pro mi šlja nja. Bi lo ih je to lic no da ih je Maj da sve zna la na pa met. Ra-
do je od la zi la u oa ze gde ra stu zbi je ni sme đi čem pre si i pra ve ta kav hlad u ko ji tek jak ve-
tar mo že da pro dre. 

Maj di ne šet nje uzi ma ju ma ha. Du ra šno osci li ra po bla go rod nim ze le nim po vr ši na-
ma. Gu gla, raz li sta va, pe ša či, grad skom li ni jom do du ha sve to ga, ta mo i na trag, ni šta ni-
je pri sut no iz u zev sma rag dnog par ka, ras ko šnog vr ta, ma le nih tun dri. Si la zi na re ke, do-
di ru je mir ne ba šte, ja bu ka u ne či jem dvo ri štu u sta nju je da joj re or ga ni zu je svest, da je 
raz bu di i usme ri. Išla je da lje, do kra je va gra da, do ivi ca ci vi li za ci je, do po ja sa na kon ko-
jeg se pru ža ju ora ni ce i nji ve, li va de i šu me. Iz grad ske ka ko fo ni je je pre la zi la u ni že re-
gi stre, bas je bub njao u uši ma dok ne bi po ste pe no pre šao u ti ši nu. Ta da je mo gla da ču-
je, kri stal no ja sno, mja u ka nje i za po ma ga nje ugnje če nih ma ča ka ko je je sta vlja la u tor bu, 
kri šom, kao kra dlji vac dra gu lja, te ih je sa mo u ve re no, upr kos utr nu lim no ga ma, od no si la 
ku ći, le či la, vi da la, zbri nja va la. Ta da je mo gla da vi di, ono što ni ko ne gle da, ono što ni ko 
ne že li da vi di, ono što ni jed na ka me ra ni je sni mi la, ni jed na te le vi zi ja ni je po ka za la, što 
je me nja lo per spek ti vu, što je pod sta klo Maj du da pri hva ti dru ga či ju per spek ti vu, da se 
iz grad ske de voj ke pre o bra zi u skit ni cu.

Ta kve stva ri se ne zbi va ju plan ski. Bar na pr vi po gled. S po čet ka je to bio in ter me-
co u nje nom sva ko dnev nom ži vo tu, ži vot s mač ka ma, jed na, dve, tri, kao de lo va nje za vre-
me od mo ra i ra di od mo ra, kao igra, kao od i gra va nje, sve dok se ni je po ja vi la ne ka vr sta 
lo jal no sti ko ja ju je oba ve zi va la u od no su na ne zbri nu te mač ke. Ra su te po ce sta ma, pre ga-
že ne, tek ro đe ne, iz glad ne le, de hi dri ra ne, pa ra li zo va ne, umrt vlje ne, za mr le, za ra že ne, 
obo le le, ne sve sne, osa ka će ne, skr še ne, sle pe, bez re pa, bez no ge, o nji ma ni ko ni je bri nuo, 
ni ko ih ni je po ma zio, sa me, otu pe le, mli ta ve, iz be zu mlje ne. Niz je bes ko na čan. Ali već po 
bro ju ma ča ka s ko ji ma je ži ve la, po svoj stvu pra vil nog i po no vlje nog iz me nji va nja nji ho-
vog bro ja, one su po sta le sam Maj din ži vot. Bi lo ih je še sna est, iz bro ja la je u jed nom od-
sut nom tre nut ku, ia ko je to ne ra do či ni la, raz li či tih bo ja, ob li ka i oso bi na, od cr nih, krat-
ko re pih, jed no o kih, do be lih, al bi no, sle pih, ni za le su se naj ra zno vr sni je pa smi ne, per sij-
ska, ben gal ska, hi ma laj ska, si jam ska, an gor ska, van ska, egi pat ska, bur man ska, do la zi le 
su iz svih ku ta ka sve ta, a sve su ipak bi le me šan ke. Maj di ne me le ski nje, mu lat ki nje, Maj-
di ni me sti ci i kre ol ci, di vlje i pi to me, uspa va ne i raz i gra ne, cat a, cat us, po te kle od ne-
pri stoj ne la tin ske re či na ko ju se sve oda zi va ju bez iz u zet ka, okre ću gla vi ce i ža re oči ma. 

Svoj stan je Maj da pri la go di la nji ho vom su ži vo tu. Stan ko ji je po sma tra la na li sto vi-
ma mod nih ča so pi sa, en te ri jer i di zajn, lajf stajl i ar hi tek tu ra, ubr zo se pre tvo rio u sta-
ni šte ma ča ka. Fi o ke su pre i na če ne u ja zbi ne, or ma ri u či ta ve ha bi ta te, ku hi nja u lo vač ko 
po lje, ku pa ti lo u azur nu oa zu. Ni je spa va la u svom kre ve tu, ne go na ras klo pi voj fo te lji u 
ko joj kao da su sta no va li ba u ci. Lu ste ri i lam pe su na po žu te lim aba žu ri ma ima li za ri ve-
ne vla ti tra ve, ćo ško vi su bi li pre kri ve ni ši bljem i ko ža ma. Slu ži la se pre o sta lim šo lja ma, 
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ća sa ma, či ni ja ma i is pra žnje nim kon zer va ma, sku plja la vo du i re ci kli ra la, svu da ih je 
bi lo po put re zer vi. Nje ne dve „Bo šo ve” rer ne do su đe ne su le gli ma, pe ći su bi le za tr pa ne 
mač ka ma, kan dža ma iz gre ba ni te pi si, po ko ji ma se le pio pa par, su sam, pe sak, ra za pe ti na 
odav no po cr ne lom par ke tu. Bi lo je to plo, sku va no, raz mek ša no. Ža ri šte bez va tre. Ob li-
za no, me ko i la ko no go. Pro stor je ste kao mi sa o ni iden ti tet. Ni su to bi li pred me ti, ni ti na-
me štaj, ne go sve ti šta, hra mo vi, are ne, igra li šta, sudni ce, za ča ra ni sve to vi. 

Gle da po kret, uz di za nje i pad, re do sled se uvek me nja, mač ja vlast bez vla sti po ne-
kad je stal na, po ne kad raz lu če na, iz ne nad na. Ve žba, tre ning, po no vlji vost, iz me na re do-
sle da, re fren re flek snih kret nji, po mi ca la ih je moć na si la, sva ki nji hov ži vi atom is pu-
njen ener gi jom vre le kr vi oda ši lje sle pu na pe tost ko ja ima va žnu ulo gu u čo po ru. Ne iz-
ve snost je uvek tu, ne iz ve snost je još i ne što što po či va na pro bi ja nju, gu ra nju na pred, na 
is ko ra či va nju, mo tor je stal no upa ljen, uzro ku je ne pojm lji ve pro me ne, neo če ki va ne is-
ho de, ži vi za tu ku šnju. Kon ti nu i ra no te sti ra ju te le snu sna gu, iz dr žlji vost, do vi tlji vost, 
od va žnost i po sto ja nost. U gra ni ca ma svo jih du hov nih mo ći, po slu šnost do njih če sto ne 
do pi re, uvek se na đe bar jed na mač ka ko ja će od u ze ti ilu zi ju, do slov no, pre kr ši ti pra vi lo, 
mač ka-va ra li ca, mač ka-kri vo ver ka, ot pad ni ca, no va tor ka, za to če ni ca vla sti te vo lje, pri-
pad ni ca taj nog dru štva, či me se osi gu ra va pret nja či ta voj za jed ni ci i re me ti ka kav-ta kav 
mir. Mač ji mir. „Pre de, pre de, a ni šta ne is pre de”, pe vu ši la je Maj da. Kot ka se ko ška. 

Pro šlo je to li ko go di na, a u Maj di nim no ga ma je ostao ta log la kog mo ra koje ju je 
bu di lo i gu ra lo na pred, pro bi ja lo i utvr đi va lo u nje noj in tu i ci ji. Or ga ni zam joj je ta ko re-
ći bu jao, osna žen mač ka ma, po slu žu ju ći se nji ho vim in stink ti ma. Pre pu šta im se, bez 
stan ke, za kla će nom gla vi com sun co kre ta, oči joj se ro ga če, no zdr ve ši re, nji ho va je ko li ko 
su i one nje ne, bez u slov ni ko lo plet. Pro ši ve nost. Me đu sob no su se pot po ma ga le, raz ra-
sta le, pro bi ja le se za jed no u tom čud no va tom gran di o znom eko si ste mu. S po čet ka, dra-
kon ske me re, oštre ka zne, ogra ni če nja mač je sa mo vo lje, s vre me nom su se sta nji va li, 
raz re đi va li, uka za la se nji ho va ne pri me re nost, sve dok ih u pot pu no sti ni je za me ni la, s 
jed na kom sna gom i još bo ljim raz lo zi ma, vi še stra na ne pa tvo re na sim bi o za. Mu tu a li stič-
ka in ter ak ci ja. Vr sta za jed nič ke ko ri sno sti, su ži vot raz li či tih pa smi na. Tram pa, ot kup, 
pri rod nim tr go vač kim ru ta ma, ši ri lo se bi o lo ško gne zdo prot ka no mi sti kom ko he zi je, 
kri vih i ne vi nih ni je bi lo, onaj ko je te poj mo ve iz mi slio, ob ma nuo je lju de.

Ali ne i mač ke. Mač ke ni su osvo ji le pro stor, ne go Maj din um. U nje mu su, upr kos 
Maj di nim po čet nim na sto ja nji ma, pot pu no za vla da le i za go spo da ri le, da bi im se na kon cu i 
ove pri po ve sti Maj da zdu šno po vi no va la. Čan ko liz, bed na uli zi ca. Ni zom adap ta ci ja, Maj-
da je kr žlja la i kop ni la, dok su se na njen ra čun mač ke, pre u zi ma ju ći vlast, raz vi ja le i ra-
sle.

Me đu tim, Maj din ži vot ni su či ni le is klju či vo mač ke, ne go i zgra da u ko joj je sta no-
va la, kom ši je i nji ho vi sta no vi, jed na vra ta, dru ga vra ta, su se di Pe tro vi ći, Ćo ri ći, Vu ki-
će vi ći, Bra ti ći i ini ći, ko ji su naj pre ose ti li stra šan smrad u zgra di, po seb no na pe tom spra-
tu, gde je bio sme šten čud no va ti ži vot s mač ka ma za klo njen zi do vi ma. Oni sa spra ta, su-
se di u pro la zu, okr znu ti mač jim oči ma, dok bi Maj da otva ra la i za tva ra la svo ja ra ža na 
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vra ta, idu ći u sva ko dnev ne po ho de i na bav ke, do la zi li su na sa stan ke stam be ne za jed ni ce 
i iz no si li sum nje i strep nje ka da je bio u pi ta nju stan broj 27. 

„Ne što smr di”, go vo ri li su, „a smrad do la zi iz tog sta na.” „Ta kav smrad, to se ne mo-
že re či ma opi sa ti.” „Sra mo ta, gde ži vi mo!”, pod vi ki va li su, oče ku ju ći od uprav ni ce zgra-
de da uči ni ne što tim po vo dom. „Zna te, ne mo gu de voj ku da do ve dem”, re kao je mla dić s 
pe tog. „Iz kog ste vi sta na?” „Mo že mo da zo ve mo in spek ci ju. Pri ja vi mo i go to vo!”, kom ši je 
su re ša va le. Raz go vor se ši rio, ra si pao, pri ča lo se o sve mu što ti šti i mu či zgra du i nje nu 
skrom nu ze le nu oko li nu, raz vu klo se na ce lo ve če. 

Sre do več na uprav ni ca, nad gla sa na po bu nje nim sta na ri ma, po žu ri la je da sa či ni za-
pi snik. Do sta to ga je ura di la, do sta to ga je bi lo po treb no ura di ti. Ta ko je sa zgra da ma. 
Odr ža va nje kro va, na pri mer, jed no je od go ru ćih pi ta nja, ali se i ono po vu klo pred na je-
zdom Maj di nih ma ča ka. Sve o če mu je zna la da mi sli bi le su mač ke. Za kon je ja san, mo-
gla je da ima naj vi še jed nu mač ku i pod mla dak do tri me se ca sta ro sti. Na vra ti ma je ta-
ko đe po za ko nu mo ra la da na le pi ne ka kav znak, da po sta vi obe lež je. U lift je sme la da 
uđe sa ži vo ti njom u slu ča ju da je pra zan. Pro sto ri su mo ra li da is pu nja va ju uslo ve za do-
bro bit tih ži vo ti nja, mi kro kli ma, hi gi je na, ade kvat na hra na, le če nje u ka ran ti ni ma, vak-
ci na ci ja, ste ri li za ci ja, mir. Spo mi nje se i teh no pa ti ja. Su sre ta la je Maj du u pro la zu, mla-
du na bil do va nu de voj ku, i uvek bi po mi sli la ka ko pu ca od zdra vlja, ma da je u po sled nje 
vre me iz gle da la, isti na, iz nu re no, umor no. Za ko ni su uprav ni cu za lu đi va li, sro za va li na 
ni vo pu kog fak ta. U nji ma ni je pro na la zi la če žnje, pat nje, lju ba vi, flu i de, se ća nja. Za kon-
ski stup ci, pro pi si, ak ta, in ter ni ti po graf ski voj ni ci, oslu šku ju ći sva ku reč, sva ki pa ra graf, 
bez na ja ve, iz vo di li su uve žba ne ri tu a le bez bed no sti, lo me ći sve pred so bom, ga ze ći ne-
mi li ce sva kog ko bi im se na šao na pu tu, na pu tu nji ho vog re da, na pu tu kri vič no prav-
nog po ma za nja. 

Po se ti će je. Po raz go va ra će s njom.

Maj da je od škri nu la vra ta, po mo liv ši li ce, po lo vi nu li ca, gur ka ju ći no gom erup ci ju 
ma ča ka. 

„Kom ši ni ce, mo že mo li da po pri ča mo?”, re kla je ti ho, „uprav ni ca sam.” Ali ni je sti-
gla da za vr ši. 

Maj da se is ko be lja la i iza šla, za tvo riv ši vra ta za so bom. Uprav ni cu je za pah nuo stra-
šan smrad ži vo tinj skog po re kla, što je i uzro ko va lo nje no po me ra nje pre ma za tvo re nim 
vra ti ma dru gih sta no va.

„Iz vi ni te ako vas uz ne mi ra vam i ako je zao čas”, po če la je uprav ni ca. 
„Re ci te”, od seč no će Maj da. 
Ni je bi la sprem na na ova kvu vr stu raz go vo ra. Li ce uprav ni ce joj je bi lo od ne kud po-

zna to, raz u me se da ga se se ća la, bi lo je, do du še, za tr pa no de ta lji ma, fo to gra fi ja ma, do-
ku men ti ma, za pi si ma, ho lo gra mi ma, sve do čan stvi ma, li sto vi ma, ni je ume la da ob ja sni 
ot kud se li ce že ne is pred ko jeg je ne po mič no sta ja la ume ša lo u ta kve sa dr ža je, ni je bi la u 
sta nju da do ku či i ras tvo ri tu po ve za nost. Ali, kao po ka kvom ko nop cu, jed no je vu klo 
dru go, i Maj da je shva ti la o če mu je reč.
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„Va še ži vo ti nje, zna te”, ne si gur no je go vo ri la uprav ni ca, „osta vlja ju za so bom ne sno-
san mi ris, kom ši je su se po bu ni le, zah te va ju od me ne...” 

Uprav ni ca je raz mo tri la svoj go vor pre ne go što će za ku ca ti na Maj di na vra ta. Uve-
la je pra vi la. Reč „mi ris” ume sto re či „smrad”. Eu fe mi zmi su pri stu pač ni, bla go tvor ni. 

„Šta?”, ote lo se Maj di. 
„Zna te, ni sa ma ne znam šta”, re če uprav ni ca, osmeh nuv ši se bla go ka ko bi opu sti-

la oči gled no na pe tu at mos fe ru is pu nje nu Maj di nim ne po ve re njem.
„Za što ste on da do šli?”, od va žno je lu pi la pi ta njem. 
„Vi di te”, na sta vi la je uprav ni ca, br zo shva tiv ši ka ko ne će bi ti la ko, „vaše ži vo ti nje 

uno se ne red u na šu za jed ni cu. Ni je u pi ta nju sa mo ne pod no šljiv mi ris ko ji je pro bio u sva-
ku ci glu ove zgra de, ne go i bu ka, ne mo gu ća bu ka, za po ma ga nje ma ča ka...”

„One se igra ju”, re če Maj da, kao da is po ru ču je te le gram. 
„Pre ma za ko nu”, na stu pi la je uprav ni ca čvr šće, s ve rom u iz ba vi telj sku sna gu pro-

pi sa nih pra vi la, „mo že te ima ti tek ne ko li ko ži vo ti nja, one mo ra ju bi ti pri ja vlje ne, ade kvat-
no ne go va ne, vak ci ni sa ne.” Na bra ja la je. 

„One su vak ci ni sa ne”, re kla je Maj da. 
„Mo žda bih mo gla da po gle dam, ako do zvo lja va te”, za cvi le la je uprav ni ca. 
„Ni sam oče ki va la go ste”, re kla je krat ko i spu sti la ru ku na mu sa vu kva ku. 
Uprav ni ca je pre po zna la taj znak. Nji hov raz go vor se pri vo dio kra ju, pa je po žu ri la 

da do da.
„Mo gla bih da po mog nem.” 
Maj da je već gu ra la vra ta i mač ke, me an dri ra ju ći iz me đu „iz vi ni te”, „žu rim”, „ni je 

pra vi tre nu tak”, očaj nič ki, ali i hra bro, pro di ru ći u stan, za tvo ri la je vrata za svo jim le đi-
ma. Uprav ni ca je ta ko đe pro zbo ri la ne što po put „iz vi ni te”, „do vi đe nja”, „usko ro”, ose tiv ši 
du bo ko ne za do volj stvo u tom ma lom hlad nom zgrad nom hod ni ku u ko jem je osta la sa ma. 
Ose tlji va, ra zum na, ali i za bri nu ta za že nu s mač ka ma, kre nu la je lif tom pre ma pri ze mlju. 
Ne će okle va ti, po mi šlja, za be le ži će svoj re por ter ski po raz. Kad ne bi bi lo tog smra da, pro na-
šla bi na či ne, umo li la kom ši je, ova ko je sve do bi lo di men zi ju ot po ra, vi so ki zid ko ji se po di-
gao i raz dva jao Maj du i nje ne mač ke s jed ne stra ne, kom ši je i uprav ni cu s dru ge, po čeo je 
da se ru ši. 

Od mah po što je ušla u stan, Maj da je pu sti la su ze ko je su joj na kva si le cr ve ne obra-
ze. Ima la je pro blem da sve to raz u me. Ni je mo gla da pri hva ti ta kvo ljud sko dru štvo po kom 
su mač ke lu ta li ce ne ras ki di vo ve za ne za svet mi ze ri je i po ni že nja. Da ih ni je spa si la, da 
im ni je otvo ri la svoj dom, da ih ni je na hra ni la i za le či la, ko bi to uči nio, pi ta la se Maj da. 
Vlast ih ubi ja, ni šti, se lek tiv no ni šti. Sva ka no va vlast za po či nje svoj pro je kat pre ili ka-
sni je skla nja njem ži vo ti nja s uli ca. Kao da od is tre blje nja ži vo ti nja za vi se te me lji no vog 
dru štva, kao da će nji ho vim pro go nom ni ći no ve dr ža ve, za ga lo pi ra ti no ve je din stve ne 
eks klu ziv ne ci vili za ci je, či je su bla go de ti, zna la je, uvek okru že ne bo dlji ka vom ži com.

U stra hu, Maj da se po vu kla još vi še u se be, vra ća ju ći se pro ve re nim obra sci ma, okre-
ću ći le đa uprav ni ci, sta na ri ma, zgra di, dru štvu, dr ža vi. Sa ma je, plit ko di še, gle da pod no-
ge, po do zri va, ne po ver lji va... Istin sko ljud sko bi će? So li dar nost? Em pa ti ja? Lju bav? Ču de-
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sna mo guć nost da ne bu de ono što je ste, da po od lu ci pre u zme la ga ni mač ji hod, za staj-
ki va nje bez ne kog po seb nog raz lo ga, za pi ša va nje grad skih stu bo va, ne plan ski se vra ća-
ju ći na ista me sta, nju ška nje na o ko lo, op slu ži va nje spo red nih ko lo vo za ko ji vo de do pra-
znih pi jač nih tr go va, na pu šte nih fa bri ka, do iz ro va nih gra di li šta.

Ni je pro šlo ni ne de lju da na od Maj di nog raz go vo ra s uprav ni com, ka da je, usred da-
na, su ve re nim de kre tom, bez mr žnje, bez gnu ša nja, do ki da njem, iz vo đe njem tran zit nog 
ci lja, or ga ni zo va na ljud ska si la do slov no pre ga zi la Maj di na vra ta. Per ja ni ce su se iz me-
ša le s mač jim re po vi ma, ve de ti s mač jim nju ška ma, pro dr li su u pro stor, raz ve ja li ko ri dor, 
hva ta ju ći raz be ža ne mač ke ku žnim ru ka vi ca ma, gu ra ju ći ih u me tal ne mre že, usi sa va-
ju ći ih u zlo kob ne ka ve ze, što su či ni li kraj nje spret no. Bez gla sno. Na dah nu to. Pre vr nu-
ti, iz vu ći, iš ču pa ti, na gu ra ti, na go mi la ti, u vo lu me nu na si lja, u de lo va nju mi ši ća, u sin-
tak sa ma po mam no sti, ja ro sti, bes krv nih fu ri ja. Mu tljag kr zne nih te la, to vlje ne mač ki ce 
za ro štilj, ži vo tinj ske otre bi ne, bož ja le gla. Vi še i ne mja u ču. Ne ču je ni re či, ni do vi ke, ni 
na red be. U va zdu hu vi se uz vič ni ci, ni je zna la s ka kvim je zi kom do la ze li si ce, de spo ti, idi-
o ti. Ću ta la je, šta je dru go mo gla. Pred me ti bez ma ča ka se kre ću, la ko, kao da su od pa pi ra, 
ko tr lja ju se, skla pa ju i ras kla pa ju, leb de. Ni ko me ni je vi de la li ce. Iz ge ne ra ci je u ge ne ra ci ju 
li ca ljud ske si le sve vi še ne sta ju, ble de. Li ca ni su po treb na. Na li ci ma no se ma ske ko je ne 
po sto je. Sa slu ša li ca ma u uši ma, ura slim, plo ve u svo jim au dio-na red ba ma. Li ca su te ška 
to ne i to ne i to ne. Več na. Dr ža vo tvor na.

Pu bli ka ni je iz o sta la. Kom ši je su nad gle da le ce lu ope ra ci ju. Dok gle da ju, mi ču se, gi-
ba ju, nji ho va te la pe nu ša ju. I ra me na su im za ču do u is toj rav ni. Jed na ko se mr da ju u za da-
toj ko re o gra fi ji. Ti ho la ju, re že, blo ki ra ju pro laz. Vi de la ih je pre ko mr tvih smr dlji vih mi-
ši ca. Li ce joj se hla di lo, ukru ti lo. Ko sa joj je le te la pre ma pred me ti ma. Ras pi nja la se u vre-
me nu ko je sto ji, je dan dan, dru gi dan, bez ne de lje, taj raz vu če ni je dan sat spram več no-
sti, zbrč kan pa pir, suv i ple sniv. Osta lo je da za škri pi, da se po kre ne, mo žda će se ta ko po-
ja vi ti bu duć nost. Oslu šku je vlak na tan kih pa pi ra s ko ji ma se ve tar po i gra va. To su pa pir-
ne mač ke, a ovo je pra znik sve tla što neo me ta no ula zi kroz otvo re ne pro zo re. Uta ba nim 
sta za ma.

Sta ja la je u za gra di. Do sto jan stve no. U plit koj si ro toj bi ti po sto ja nja. 
Kom ši je su oti šle, na kra ju, ne sta le. Ve tro pi ri. Spu sti la se na fo te lju, mo ra la je da se 

ne ka ko sklup ča u se bi.


